

## **Abstrakt**

Diplomová práce „*Strana vyloučených*“ na *Českokrumlovsku a Prachaticku 1970-1980* prostřednictvím výzkumu regionálních souvislostí prohlubuje poznání procesu etablování a legitimizace normalizační moci v periferním prostředí českého příhraničí. Na základě archivních materiálů, především z provenience okresních výborů KSČ v Českém Krumlově a Prachaticích a dalších stranických orgánů, se snaží zmapovat průběh konsolidačního procesu a stranických prověrek roku 1970. V porovnání s celorepublikovými údaji se pokouší vystihnout specifika pohraniční periferie. Hlavní úkol práce pak spočívá v analýze osudů vyloučených a vyškrtnutých členů KSČ, tzv. „Strany vyloučených.“ Jejich mnohotvárných životních trajektorií a způsobů vypořádávání se s vyčleněním ze stranického kolektivu, se zvláštním ohledem k rozličným loajalitám, kterými byli tito lidé vázáni ke straně, společnosti, pracovišti a v neposlední řadě i mezi sebou navzájem. Na základě této analýzy se ukazuje role tohoto segmentu populace při vytváření legitimacy normalizačního režimu.

Vzhledem k tomu, že výsledkem prověrek bylo deklasování značného množství kvalifikovaných pracovníků, nabízí se jejich interpretace jako procesu delegitimizujícího normalizační moc. Analýza osudů jednotlivých vyloučených a vyškrtnutých nám však ukazuje i stabilizující potenciál, jaký měly prověrky v prostředí rané normalizace. Normalizační diskurz byl, přes své kategorické odmítnutí představitelů pražského jara, otevřený možnosti nápravy u těch postižených, kteří prokážou svou loajalitu normalizačnímu režimu. Stranický postih, resp. naděje na zlepšení svého znevýhodněného postavení, tak nezanedbatelnou část postižených motivoval k různorodým projevům loajality, manifestovaných nejen v oficiálních žádostech o znovupřijetí do KSČ, ale především zvýšením aktivity a veřejné angažovanosti. Spolu s vysoce kvalifikovanými pracovníky, kteří vzhledem ke svému výsadnímu postavení nebyli prověrkami otřeseni, tak značná část „Strany vyloučených“ mohla v rámci normalizace působit jako výrazně stabilizační prvek.